
【中学校１・２年生保護者　自由記載】

中学校の部活動について、ご意見や要望はありますか。

部活の顧問の先生は、部活動の世話までしてちゃんと休んでいるか心配になります。地域のに変わ

れば中学校の先生の負担が減るのでとても良いと思います。忙しい中、一生懸命に部活動に取り組

んでくださる先生方には本当に感謝しかありません。いつも子供達の為にありがとうございます。

顧問の負担は保護者として感じている。負担にならない程度で部活を存続出来る道を考えてはどうか。

現在、顧問の先生がよくみてくれています。ありがたいです。先生達の負担も心配してるので、地

域移行は良いと思います。地域に大勢の人材があると嬉しいです。

部活をやりたくて先生になられた方もいるともいます。また、経験のない部活の顧問になった先生や、自身の

プライベートを確保したい先生もいると思います。今までのように100％先生に頼ったり、100％校外指導者

に任せるではなく、お互いのバランスをとった施策を見つけられればと思います。

先生の休日の負担が多そうに見える。土曜日練習で日曜日試合のように、全く休まず、平日の授業

をするのは大変そうに感じる。本格的に活動がしたい人は学校に頼らず保護者の責任でやるべきだ

と思う。その代わり、内申書に部活動が関わらないようにしてほしい。

陸上部はほぼ全ての大会に顧問の先生が引率してくださって先生の休養がとれているのか心配です。先生がい

ることで安心ですがとても負担になっていると思います。市内以外の記録会で個人参加の場合は全てではな

く、遠方の記録会山梨、長野市は個人対応に任せてもよいのではないかと思いました。

先生にご負担をおかけしていて申し訳ない気持ちです。

集団としての活動、上下関係、意志の強さの大切さ、時間の使い方、どれも部活動でこそ学べる事

だと思います。地域移行については、先生方のご苦労や種目の減少を考えると反対ではありませ

ん。子ども達にとって良い環境をぜひ作っていただきたいと思います。

少子化が影響していること、教員の負担を考えると、今回の方針は理解できます。ですが、ひとり親だった

り、家に居ずらいこどもなど、親の協力を得られない場合について、どのような対策を取っていくのか、課題

はあると思います。そういった、やりたくてもできないといった悲しい思いをする子どもがいない対策を立て

てください。中学は義務教育です。その中での部活動です。格差が生まれない対策を望みます。

先生方の負担が増えないよう希望します。

保護者負担が多すぎる点。両親ともにフルタイムで働いている場合、要望に添えないことが多々あ

る。出来るだけ子ども主体で活動できる範囲の内容を望む。

今の先生達の負担を考えると、これからの新しい仕組みに賛成です

地域移行の推進により先生方の仕事量軽減にはとても良いことだと思う反面、指導者の確保や練習

場所への移動負担、体験格差ができると思います。学校でできないなら別に活動するメリットはあ

まりないと思います。お金を出してまで頑張らせる必要性を感じない。

先生方の余裕ある働き方は、子供達にとっても大切になります。部活はとても魅力的でしたが、外

部コーチや金銭的負担も致し方ないと考えています。

先生方のお休みがきちんととれてないと思います。土日の部活は無しか、費用は掛かっても外部コーチに委託

もいいと思います。日々の業務もあると思いますので、土日くらいは先生方に休んでもらいたいと思います。

顧問の先生の皆様には日々感謝しております。その上で、ご指導頂く範囲と、子供達が必要以上に

ストレスを感じない程度でご指導頂けましたら幸いです。

先生方の負担を減らすか、しっかりと手当てを出す　ことが大切。一部の教師の善意では成り立たなくなっている
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【中学校１・２年生保護者　自由記載】

中学校の部活動について、ご意見や要望はありますか。

教員の方の部活指導はとてもありがたいです。ですが部活動が先生方に負担になっているような気もいたしま

す。授業やクラス内で起きている問題にいち早く気づいていただいたり、受験や進路の相談を専門的に受けて

いただけたりそちらの方へ集中していただくためにも教員の方の顧問制は管轄外に思ってしまう節もありま

教職員の負担が軽くなるように希望します

先生方には熱心にご指導いただき、感謝しています。

顧問の先生が親身になっていただいているのでありがたい！

ある程度の技術向上のために学校外の講習などが増えてもよいかと。学校外の講習で土日の教員の

負担が少しでも減ると良いかと。大会などは検討が必要かとも思います。

週末の遠征が多いので、可能ならば近隣の学校との練習試合や交流の方をメインにしてほしい

出来れば学校で部活動を行って頂きたいと思いますが、市の方針で有れば仕方ないと思います。

が、送迎の負担が各家庭大きいですね。

送迎について負担を減らすようにして頂きたいです。

親の自由になる時間や経済状態で子供の部活が左右されるのは可哀想。送迎やクラブになるとそういったことが１番心配

バス通学地区なので、部活動の終了時間を帰りのバスに乗れるように調整していただきたいです。

土・日はバスの運行がないので送迎の負担が大きくなります。部活動利用の場合はフリーパスでの

らざあに乗れるなど、交通手段の検討をお願いしたいと思います。

学校で行っているのでありがたいですが、迎えに行かなくてはならないのが勤務的に厳しいです。

学区内なのだから、歩いて帰宅してほしいです。

部活動は、クラブチームにない良さがあります。平日でも放課後学校で練習が出来るし、かかる費用も抑えら

れ、子供が好きな事が出来る。平日は学校以外での活動となると送迎の負担も出てくるので、部活動はとても

ありがたいです。人数の減少で他校との合同練習となるなどの状況も出てくるとは思うますが、市の方で送迎

車を手配するなどの対応を検討していただきたいです。部活動の地域へ移行するとなると、外部コーチへの費

用がかかってきます。クラブチームと変わらない負担となってしまうのはいかがな物かと思います。地域への

延長になると迎えが必要になるので延長がなければ良いと思う。

地域クラブ活動に移行していくことで、保護者の送迎の負担が増えることが心配ですし、学校よりも活動内容

や子ども同士の交友関係など把握しづらくなるのではないかと心配があります。子どもがやりたいことを今よ

り幅広く選択できるなら有難いですが、選択を狭めてしまうことになってしまうのなら残念です。

練習場所が遠いと結局親の送迎ができないと、参加できないなどあるため、バスなどの用意など考えてほし

現在、クラブチームに所属しているが、金銭面や送迎等の負担が多く困っている。本人も、部活よ

りはもう少しやりたいが、そこまで強豪チームでなくていいとなると、、、所属団体を選ぶのも大

長期休みの平日の部活動については、自校での活動以外は保護者の送迎は難しいと考えられます。

地域移行になった場合に活動場所について不安になります。

平日の部活も含め、保護者の送迎なしには行えない部活は、学校の活動範囲を超えていると思いま

す。子どもたちの力で出来る範囲での活動を希望します。今後、社会体育となった場合も同様で

す。活動場所、活動時間の検討をお願いしたいです。
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【中学校１・２年生保護者　自由記載】

中学校の部活動について、ご意見や要望はありますか。

団体スポーツの人数不足に伴い、社会体育に所属するお子様も増えていくと考えられます。送迎や

活動日数、外部指導者の指導力など、学校から離れての活動に少し不安を感じています。地元の学

校の部活動が衰退していくことはとても寂しく感じますが、子どもたちの活動の場所を確保する意

味では社会体育も仕方ないと思います。子どもたちにとって、その先に繋がるように、学校側と市

今の活動日数や活動時間で学業との両立はとても難しいと思います。送迎等の親の負担、特に冬季

の延長部活のお迎えの負担が多く感じます。

冬場の保護者の送迎がとても負担です。送迎が出来なければ、一般下校で帰宅となっていますが、

部活に参加したい子供には親の都合で参加出来ないのは可哀想だと思います。わざわざ、送迎させ

てまで遅い時間まで部活をしなくてもいいと思います。母子家庭の親にとって、冬場の送迎は、親

の負担が大きいし、仕事にも影響して困ります。せめて、冬場の部活は送迎をしなくていい時間に

テスト前1週間くらいは部活を休みにしてほしい。試合など遠い所への参加はなるべく少ない方が

ありがたい。（送迎の関係で）

小学校から、続けてやっているスポーツとかは、中間に入りづらい雰囲気がある。女子の人間関係

や，送迎など当番も気になる！

先生にとっては部活動は負担になるかもしれないが、子供は仲間と楽しんで取り組んでいる。その

環境は奪わないでほしい。

校外での活動になっても、在籍している中学校の先生からのサポートはしっかりやってもらいた

専門性を求めるなら、民間等でいくらでも高められると思うので、せめて学校の部活動で楽しく、

また仲間との関わり方等を学ぶ大切な場所として残して欲しい。

学校内で活動出来る事を希望します。子供にも親にも負担が増えないことを願います。

部活は学校生活の一部であると思うし、クラスの友達とは違った仲間との良い関係が保てているの

で部活はなくなって欲しくないのが正直なところです。

外部コーチもおり、現状のままで不満はない

部活道と言う取り組みは形を変えても続けて欲しいです。子どもの居場所が家庭、学校と他にも

できれば、なくならないで続けて欲しい。学校と部活の両立は大事だと思うし、それ以上のレベル

の高いスポーツ指導は期待していないので。

管理が大変だから今のままで良い

部活動の参加の姿勢や考え方の多様性。勝ち負け等こだわらず楽しくできればという考え方もあり

部活動ではひとつだけでなくいろんなことを経験できたらいいかもしれない。未経験のことにも気

軽に挑戦することで自分に合ったものや好きなものに出会えると良いですね。意欲やレベルは人そ

れぞれなので体験型のゆるめのものと専門的な上を目指すものと分かれてると良いかもしれない。

コーチがいる場合は顧問とコーチで指導方法を統一して欲しい。コーチ主体になると練習も厳しく

てついていかれなくなるから辞める子が出ている。もっと楽しくスポーツを学ばせてあげたい。

中学入学し運動系に入部しましたが、土日の活動があり体力的技術的についていけず楽しさがわか

らず退部しました。楽しむ事にスポットを当てた部活動になればいいのにな、と思いました。

活動が週に1回または2回だけの部活があると良いと思う。

No.3/6



【中学校１・２年生保護者　自由記載】

中学校の部活動について、ご意見や要望はありますか。

子供は今の部活の活動時間をもっと増やしたいようですが、親としては、そこまで熱心にやらなく

てもいいのでは、と思っています。

保護者の負担が大きい、そこまで活動しなくてもいい

いまの部活が(顧問の先生を含め)とてもよく、進ん自主練に行っている。以前外部のクラブに入っ

ていたが勝ちにこだわり過ぎレベルも違ったことから子供はクラブに行きたがらず精神的におかし

くなり楽しそうでもなく行きたがらなくなっりやめた。経験ある子供と経験ない子供の差により練

親の当番などがない活動を希望します。

塾の季節講習や、通院などの予定が入れづらくスケジュールの管理がとても困る。月のスケジュー

クラブ指導にやりがいを見出して教員になった方もいらっしゃると思います。地域移行はその教員

のモチベーションも考えながら行ってほしいと思います。

部活動が少ない

顧問の先生によって練習時間、指導にバラつきがある。せっかく部活をやるならそれなりに成果が

出るような指導をしていただきたいが(以前はやる気のないように感じる先生だった)。先生の負担

が大きいようなら外部指導の先生や２人体制にするなどしていけばいいと思うが、指導方針の違い

など課題もあると思う。まずは子ども達がやりたいことをやれる環境づくりをしていただきたい。

先生が熱意を持って取り組んでくださっていて大変ありがたいです。また生徒の事を考えて指導さ

れていて感謝しています。

先生方の負担は大きいまま、何故か部活時間がどんどん削られ、市外の他の学校との差が広がる一

方で子供達が可哀想になってくる。

特にありません

None

あいさつができないのは教員

指導者ではなく子供達が主役となれる活動であって欲しいと思っています。

スポーツごとに、男女一緒にするのは止めていただきたい。

他校と比べて練習量が少なくレベルも低いのが気になる。

上達のための努力や大変さもあるが、その中で成長しながらいきいきと活動できる場であってほし

い。また、現在顧問の先生には熱心に指導していただき感謝しています。

学業と部活動両立の意識付けをしていただきたい

経済状況による時代背景（単年ごと）によって、子供への時間の使い方は変化する。

技術的な事を学びたい　もっとしっかり技術的な事を教えて欲しい

部活活動とクラブ活動との差が開きすぎ。

入部前に、保護者にも説明を受ける機会が欲しい。

地域人材からの指導者人材確保において、市から企業への協力依頼も必要だと思う。企業に時間年

休を制度を導入するなどして企業からの地域奉仕を目的としたとした指導者の有休取得を促進し指

導者を派遣することで、指導者の人件費を賄うのもひとつの方法として検討していただきたいで

す。勤務地が市をまたぐこともあるので県レベルでの推進が必要かもしれません。
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【中学校１・２年生保護者　自由記載】

中学校の部活動について、ご意見や要望はありますか。

保護者の意見も大切ですが、何よりも活動をする本人たちの意見がより重要だと考えます。小学

５．６年生の意見もあっていいのではないでしょうか。大人が用意する環境ではなく、子どもたち

が何を求めているか、そこがこれからの未来をつくる土台になると考えます。

なし

特に無し

より良い活動が生徒さん達にありますように。

美術部ですが、スポーツのように何かしらの大会みたいなものに参加して欲しい。

部によっては学校の先生が顧問に当たってくれていますが、未経験で指導できなかったり、部活動

中に先生がいないのでほぼ自主練のようになっていて張り合いがない。常に経験者がいて指導して

もらっていないと、生徒としても上を目指すテンションが上がらないと思う。

子どものやりたい活動ややりがい、保護者の負担、先生方の負担など、課題は多いと思います。

部活動の種類を、もう少し増やして欲しいです。

方針が変更になる場合は　いつ頃を目安にしているのかを知りたい

部活が楽しみで行っているいるので部活があって良かった。子供は、部活が二つくらい入れたらい

いのにと言っています。

平等にみてほしい。成績の良い悪い、男女で対応に差があるように感じる。

クラブと部活両方入っている子は大会にはチームどちらかを都度選んで出れるではなく、1年間は

決めたチームのどちらかでしか出れないにしてもらいたい。部活でその子を頼りにしていても人数

が足りないと合同チームになる練習が早くからできると思うので。。そして、部活に入っているの

先生が、子供を叱る、注意出来る姿勢を要望します。部活動の最中に、ふざけている、遊んでいる

生徒がいても見て見ぬふりをしているように感じます。

3年間続けるのは子供達の意見や、やりたいことを優先してさせたいので1年間ずつやりたい部活動

やクラブに入ったりなどと、子供達のやりたいことをちゃんと優先したり、学校側で定期的にアン

部活動から外部へ移行するにあたり、どのように移行するのか、斡旋等してくれるのか詳しい話が

活動時間が短い過ぎて、子供達の体力や技量が身に付きにくい。指導者も少ない時間で指導方法に

部活の、土日の保護者当番をやめ、ケガ等あった場合は連絡を受けたらすぐに迎えに行くようにす

ることで対応したい。そのような部もあるようです。

テスト前の部活をもう少し減らしてほしい。大会等とテストがかさならないよう配慮してほしい。

今の顧問の先生が複数の部活の顧問を兼任されている関係でオフが多い。中体連は春なので練習量

が少なくて困る。が、先生も負担が大きいと思うのでもどかしい。

特になし。しいてあげれば、出来れば試験一週間前からはお休みにしてもらいたいです。

多くの選択肢が用意されると良いと思います

部活動に対しての意見ではありませんが、地域のクラブ活動への移行は茅野市だけでなく諏訪6市

町村の連携が必要だと思います。広い視野をもって検討を進めていくことを切に願います。

指導者の態度を改善して欲しい。

指導者のレベルが南信と北信で差がありすぎる。顧問以外の外部コーチが入ってくれても、部活と

クラブでの意見が違ったり顧問の意見が優先となっている傾向がある
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【中学校１・２年生保護者　自由記載】

中学校の部活動について、ご意見や要望はありますか。

今よりも沢山部活動ができると嬉しいし、3年になってからま冬ぐらいまで活動できるといいなぁ

やるからにはしっかりやってもらいたい

テスト前の練習、土日の両方の練習は親も平日仕事をしているので配慮してほしい。

子供の頃から親子で頑張ってる人達に有効な方法を望みます。

指導者が専門知識がないと子供のモチベーションが下がってしまうのではないか心配。

部活をする子ども達が、自信を持って楽しく活動できるようにしてほしい。先生方も大変だと思う

のですが、短い子ども達の貴重な活動時間に対してもっと大切に感じて欲しい。

部活動をもっとやってもらいたい。強くなりたい、練習したい、でも環境がないため現状思うよう

に満足いく練習が出来ていない。

特にありません

①顧問の差別(多種目あるスポーツで、この種目には力入れてて、別の種目はノータッチみたいだ

そうです。子供達が実感する程のようです)②顧問の不適切な発言(部活動に関係ない事(例:その点

数で高校行けるの？など)を言われてる子がいた。そのような扱いを受けてる生徒がいるようで

す。子供達が部活動の意欲も失われ(既に行きたくないと)、その態度がまた顧問の癪に触り子供達

顧問の差別（種目別競技で顧問2人いるのにお気に入り生徒にしか教えない）顧問の不適切発言

（本人がいない所で他の部活の子にその子のことを言う。他にも書ききれないほどあります。この

アンケートで顧問が教職員で安心とありますが、実際このような事があり安心して部活できていな

いのが現状です。1度市の教育委員会の方に話をしてみましたが、学校はそのことについて対応し

ていません。アンケートや聞き取り調査などした方がいいと思います。なにかあってからでは遅い

現在顧問の先生は、プレイ内容のみならず、私生活や人格についてまで大勢の前で罵声を浴びせま

す。指導方法は適正か？など、第三者が定期的にチェックをしていただけたら、心を病む子が減る

なし

指導者として不適切な人物が外部指導者として子どもたちに関わることに不安がある。適性の確

認、定期的な研修など、対応・対策を考えて欲しい。

人数の問題でチームが組めない、などこれまでは考えられなかったようなことが起きており、でも

その中でできるだけ、本人たちのやりたい活動ができるような環境を整えていただけるとありがた

社会体育として、当然のように土日両方活動がある。県や国のガイドラインにしたがっていない状

況が常態化している。先生方の働き方改革も大切だが、子どもも同様だと思います。
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